

铁骨柔情守正义

——记“全国检察机关侦查监督业务能手”胡丽萍

本报记者 刁江岭 杨青

柔美娇弱，这是记者对胡丽萍的第一印象。谁能想到，她竟有钢铁般的意志，让很多男子望尘莫及。在政法战线，宝鸡市人民检察院第一检察部主任兼未成年人检察办公室主任胡丽萍是传奇人物，她用青春热血捍卫着公平正义，是美的化身。前不久，在全省政法系统英模先进事迹报告会上，胡丽萍感动了无数战友。

她不是“女汉子”，她是“钢铁侠”

“很幸运遇到你。”当犯罪嫌疑人再三向胡丽萍表示感谢时，助理检察官王妮娜被震撼了。这是她和胡丽萍办理的一起职务受贿案，犯罪嫌疑人自立案以来消极对待，拒不认罪，没想到在胡丽萍的劝说下，态度竟然发生了180度转变，不仅退了600多万元赃款，还主动要求写忏悔录，发誓改过自新重新做人。

“她不是‘女汉子’，她是‘钢铁侠’。”王妮娜曾经是胡丽萍的助理，无数次见证胡丽萍面对强悍、狡猾、顽固的犯罪嫌疑人，最终她都能以柔克刚，让犯罪嫌疑人低头悔罪，甚至像个孩子般痛哭流涕，真心改过。“刑罚不是目的，挽救才是宗旨，作为检察官，办理的每一个案件，都是在挽救他人的人生。”胡丽萍这样说，也这样做。

2013年，胡丽萍指导办理了宝鸡首例非法买卖制毒物品案。这个案子社会影响大，对于罪名的认定、嫌疑人是否明知的主观认定，法律界分歧很大，在宝鸡乃至全省没有先例可循。胡丽萍和先例查阅了大量书籍、两高的案例资料，通过提前介入，对5名犯罪嫌疑人实施准确批捕。在研究案件的过程中，她又发现一名漏网主犯，增加追捕了一名犯罪嫌疑人，这个案件最终抓捕了6名犯罪嫌疑人，既有力度，又打击了新型毒品犯罪，打击了此类案件的审理提供了借鉴。

“胡丽萍是业务骨干，她所在的近一检察部只有12个人，近年办了很多大案要案，在全省、全国都有一定影响。”市人民检察院党组成员、政治部主任李恩林说，今年40岁的胡丽萍是“全国检察机关侦查监督业务能手”、“全省三八红旗手”、“感动在身边——最美宝鸡检察官”、“全国检察机关侦查监督业务能手”和“全国检察机关扫黑除恶专项斗争专家人才库”专家，荣立个人三等功三次，在政法系统教育整顿中被选树为全省政法系统英模，参加了陕西省先进事迹

报告会。

她是“楼长”，最敬业的人

2019年，胡丽萍遇到职业生涯中最难办的一个案子——省扶贫办原副主任陈某贪污受贿案。这个案子因贪污受贿数额特别巨大，是全省的大要案，形成的案件报



胡丽萍进校园普法

告有800多页，确认的犯罪事实有40余笔，涉及数百名证人，犯罪细节繁琐，装卷宗的保密柜几乎塞满了胡丽萍的办公室。市检察院第一检察部提前介入，胡丽萍和战友连续奋战一个多月，认真研究案情，不放过每一个细节，20多页的起诉书他们先后改了十多稿，每一个用词，每一句对事实的叙述，都反复推敲，做到准确无误。案件移交法院审判后，合议庭的法官对这个案子的规范性竖起了大拇指。

“有信仰，求极致”是胡丽萍的座右铭。“我是公诉人，代表国家用事实和证据指控犯罪，我追求的是天理、国法、人情三者融合的公平正义，这是人民期盼的公平正义。”读高中的时候，受影视剧影响胡丽萍爱上了法律，政法大学毕业后，她来到凤县人民检察院工作，发现要学的东西还有很多，她把每月工资的大部分用来买书学习，不久以第一名的成绩考入市人民检察院。

在市人民检察院的办公大楼里，执勤的保安都把胡丽萍唤作“楼长”，因为她常常在办公室与一摞摞卷宗相拥而眠。

2020年1月28日，正在家中过年的胡丽萍被单位紧急召喚上班，“当天我和胡丽萍、王妮娜三人戴着口罩，就坐在这个办公室里研究工作。”市人民检察院党组成员、副检察长穆永强说，他们当天研究的议题

是疫情期间检察工作如何开展，他给胡丽萍、王妮娜安排任务，让她们收集2003年非典时期检察工作的经验。很快，胡丽萍和战友梳理涉疫情犯罪相关司法解释、典型案例、涉及罪名及法律适用，汇编成册并在全市印发，随后又将涉疫情案例

参与。她和同事通过实地调研、充分对接、专题汇报，牵头建立了“家庭、学校、社会、政府、司法、公益”六位一体保护机制。“把每个孩子当成自己的孩子去保护”是胡丽萍在未检工作中的承诺，但对自己唯一的女儿，胡丽萍却亏欠甚多。在一次周末晚上加班中，胡丽萍把发烧生病的女儿带到办公室。当时因为在办一个重要的案子，屋里堆满了案卷，几乎把人都淹没了。王妮娜出去一趟回来没见到孩子，以为孩子回家了，可是忙了一个多小时后，突然听到小孩说话的声音，扭头一看才发现，胡丽萍用书籍、废旧报纸给孩子垒了一个简易的桌凳，孩子额头上贴着退烧贴正在写作业。王妮娜心里特别难过，她对胡丽萍说：“孩子还发着烧，你赶紧带孩子回家，这些活交给我吧。”胡丽萍说，这个案子非常紧急，上级要求快速办理，她已经给孩子吃了退烧药，孩子能坚持住。胡丽萍的女儿也懂事地说：“没关系阿姨，我能坚持住。我妈妈在努力工作，我也要努力学习。”当时，孩子才上小学一年级。

“我女儿上幼儿园的时候，经常会告诉老师，‘我爸爸是扛枪保卫祖国的，妈妈是抓坏人的检察官。’在她的脑海里早就把爸爸妈妈当成了榜样。”胡丽萍说，女儿从小都很独立坚强，有一颗侠义善良的心。

她是抓坏人的好妈妈

2020年8月，陕西生父摔童视频在网上传播，因其性质恶劣、有悖人伦、后果严重，舆论一片哗然。作为该案的公诉人，胡丽萍和助理第一时间提前介入，全程监督，及时回应社会关切。在最初的询问中，犯罪嫌疑人刘某百般抵赖，没有丝毫悔意。面对刘某人性的冷漠和对司法的抗拒，胡丽萍用环环相扣的证据和周密的出庭预案，一步步戳穿刘某的谎言，倒逼他认罪服法；又通过展开心理战、讲述亲情故事，从父亲、家庭、社会的责任教育刘某，唤醒他的良知。刘某的心理防线彻底崩溃，他认识到自己的行为是多么残忍，为法律、道德、人性所不容，在庭审的最后陈述阶段，刘某流下悔恨的泪水。在这场斗智斗勇斗毅力的战斗中，正义再次战胜邪恶，胡丽萍将一个“恶魔”拽了回来，让他作为一个“人”去接受法律和道德的审判。

办结这起案件之后，胡丽萍认识到未成年人保护不能只靠司法机关单打独斗，需要社会各方

参与。她和同事通过实地调研、充分对接、专题汇报，牵头建立了“家庭、学校、社会、政府、司法、公益”六位一体保护机制。

周末晚上加班中，胡丽萍把发烧生病的女儿带到办公室。当时因为在办一个重要的案子，屋里堆满了案卷，几乎把人都淹没了。王妮娜出去一趟回来没见到孩子，以为孩子回家了，可是忙了一个多小时后，突然听到小孩说话的声音，扭头一看才发现，胡丽萍用书籍、废旧报纸给孩子垒了一个简易的桌凳，孩子额头上贴着退烧贴正在写作业。王妮娜心里特别难过，她对胡丽萍说：“孩子还发着烧，你赶紧带孩子回家，这些活交给我吧。”胡丽萍说，这个案子非常紧急，上级要求快速办理，她已经给孩子吃了退烧药，孩子能坚持住。胡丽萍的女儿也懂事地说：“没关系阿姨，我能坚持住。我妈妈在努力工作，我也要努力学习。”当时，孩子才上小学一年级。

“我女儿上幼儿园的时候，经常会告诉老师，‘我爸爸是扛枪保卫祖国的，妈妈是抓坏人的检察官。’在她的脑海里早就把爸爸妈妈当成了榜样。”胡丽萍说，女儿从小都很独立坚强，有一颗侠义善良的心。多年来，在未成年人检察工作中，胡丽萍一直坚持侠骨柔情的办案风格，注重对涉罪未成年人的教育、挽救和感化。她兼任市检察院未成年人检察办公室主任，带领全市未成年人检察队伍深入落实“一号检察建议”，为未成年人健康成长守护一方净土，为构筑校园安全网贡献检察力量。

喜讯 我市公安机关两名民警两个集体受到公安部表彰

本报讯 近日，从公安部传来喜讯，我市公安局金台分局刑侦大队大队长周亮、渭滨分局经二路派出所民警仇群被授予全国公安系统二级英雄模范，市公安局扫黑办被评为扫黑除恶专项斗争成绩突出集体，高新分局马营派出所被评为集体一等功。

周亮是宝鸡公安刑侦战线的排头兵，常年奋战在侦查破案一线。在扫黑除恶专项斗争中，他先后率领队伍打掉恶势力犯罪集团2个、恶势力犯罪团伙16个，破获涉黑涉恶案件45案104起，抓获目标逃犯28人，打击成果显著。

仇群，19年来始终扎根基层社区警务工作，以自己的实际行动践行新时代“枫桥经验”，积极落实社区警务“四单一图”，坚持“换位思考，服务群众”，既是社区的守门人，

更是群众的贴心人。马营派出所作为全市“第一派出所”，近年来，以服务全市经济社会发展大局为目标，不断完善社会治安防控系统，增强治安动态管控能力，进一步提升人民群众的满意度及社会治安的安全稳定。

据了解，近年来，我市各级公安机关坚决贯彻落实党中央决策部署，忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求，深入推进公安“放管服”改革，并以服务和保障民生为主线，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，严厉打击整治影响群众安全的突出问题，努力营造良好的政治环境、社会环境、法治环境和服务环境，进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。（王菁 谭琳）

宝鸡高新区千河司法所：用心化解一起补偿纠纷

本报讯 “感谢你们的用心调解，事情终于解决了！”近日，宝鸡高新区千河司法所收到金台区蟠龙镇南皋村村民送来的一面印有“大善义举 扶危济困”锦旗，对该所依法、合情、合理化解一起人员死亡赔偿纠纷表示感谢。

金台区蟠龙镇南皋村村民赵某系我市某企业员工。6月初，赵某在上班期间意外受伤，先后自行前往八鱼镇卫生院、宝鸡市金台医院、宝鸡市中医院治疗，于6月12日不治身亡。赵某死亡后，家属和单位因赔偿问题起了争议，双方协商不下，家属代表于6月17日来到千河司法所寻求帮助。司法所工作人员听取事情经过后，立刻联系企业负责人，在取得双方同意后进行调整。

经调解员认真调查，原来双方对赵某的死亡原因存在严重分歧，赵某家属认为是上班期间受

伤导致后期死亡，而企业负责人认为赵某死亡原因不明，从赵某受伤到死亡，时间跨度过长，且不是在上班期间死亡。双方沟通未果，情绪激动，甚至发生肢体冲突，调解工作一度陷入僵局。了解情况后，千河司法所调整调解策略，组成调解专班，从分歧点出发，向双方分析法律要素和利害关系，拟定处理意见，由家属申请为赵某做死亡鉴定，明确死亡原因。经鉴定，赵某系脑出血死亡。司法所随即与企业负责人多次耐心沟通，在不懈努力下，这起纠纷得以成功化解。最终达成协议，企业出于关怀补偿死者家属63000元。

化解社会矛盾是司法所的一项重要职能，千河司法所始终把群众满意度作为衡量工作好坏的标尺，俯下身子，主动作为，细致耐心地做好群众工作，维护一方平安。（杨青 吴颖）

反诈神器显威力 刚注册就挽回5万元

本报讯 最近，我市各县区大街小巷都有民警拿着二维码让市民注册“宝鸡反诈卫士”小程序，不少市民心里好奇，安装这个小程序后遇上诈骗电话，会有什么样的操作呢？近日，岐山县一居民注册此小程序后不久，就遭遇了一起电信网络诈骗案件，幸好“宝鸡反诈卫士”及时发出预警，岐山县公安局反诈中心紧急上门劝阻，这位居民避免了上当受骗，有效保护了5万元“血汗钱”。

6月22日17时许，岐山县公安局反诈中心接到市反诈中心“宝鸡反诈卫士”推送的高危预警，岐山县马女士正在遭遇电信网络诈骗。接到预警后，民警迅速联系马女士，但语音提示为空号，为尽快联系潜在受害人，避免其踏入诈骗陷阱，反诈中心民警迅速联系马女士户籍地枣林派出所和马女士的丈夫，其丈夫的电话也一直无人接听，辖区派出所反馈信息为：马女士一直不在辖区内居住，并提供了最新的住址。

民警迅速赶往其家中，听到屋内有人说话，但敲门始终没有得到回应，此时其丈夫刚好回家，开门后，发现马女士正在和诈骗分子语音聊天，在民警的劝阻下，马女士终于相信这是一场骗局。

经了解，当天，马女士接到自称是北京警方的电话，对方告诉她涉嫌犯罪，要将她名下的所有银行卡冻结，并发了通缉令，要求马女士提供自己所有的银行卡号和卡内余额。马女士已经按照对方的指示，将自己的电话号码设置为空号，并将所有银行卡号以及卡内余额5万元告诉了对方，正准备和对方说验证码时，被及时赶到的民警制止。

在此，我市警方建议市民注册“宝鸡反诈卫士”小程序，只要在微信小程序里搜索“宝鸡反诈卫士——群众版”，按照步骤注册即可，注册后可以最大限度避免骗局，保护您的钱袋子。本报记者 杨青

看到大门虚掩 撬门入室盗窃

吉某某40岁出头，曾因盗窃被判过刑，但其仍不思悔改，最近“偷窃”瘾又犯了，趁被害人房门虚掩，悄悄潜入房中进行盗窃。近日，渭滨区人民检察院以盗窃罪对吉某某提起公诉。

案情回顾

2021年3月7日晚，吉某某路过渭滨区高家镇巨家村王某家门口，见大门虚掩，便趁王某熟睡之际，从王某床上盗窃了华为手机一部。

如此顺利得手，让吉某某有了继续盗窃的侥幸心理。第二天，吉某某继续在渭滨区峪泉村踩点，见杨某、贾某房门虚掩，悄悄潜入房中又盗窃了杨某两部苹果手机、一部投影仪，盗窃了贾某OPPO手机一部、现金人民币420元。吉某某总共盗窃财物价值6000余元。

法条链接

根据《刑法》第二百六十四条规

定：盗窃公私财物，数额较大的，或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

检察官提醒

夏季到了，天气炎热，市民睡觉前应注意随手关门，以防陌生人尾随入内。贵重物品要尽量远离窗户，最好锁进柜子、抽屉内。离家外出要锁门。一旦发现家里被盗，不要破坏现场，立即拨打110电话报警。本报记者 杨青



信仰可以让人追求极致

刁江岭

所从事的工作如果不喜欢、不热爱，那就不可能投入更多的时间和精力去研究工作去提高水平。胡丽萍热爱检察事业，为了高质量完成工作，她勤奋学习、刻苦钻研，总能先人一步更新自己的知识。“胜任工作是底线，她的格局是上线。”一位上级领导评价她，总能站在全

国的高度来学习、不断提高自己的能力水平，这是她成功的秘诀。“她干什么，都追求极致，不放过任何一个细节。”同事说，她对工作精益求精，是专注认真成就了今天的业绩。“我追求的是天理、国法、人情三者融合的公平正义，这是人民期盼的公平正义。”胡丽萍说，经

过党史学习教育，她对自己的信仰更加坚定，她要忠诚履行检察官的神圣职责，不辜身上穿着的“检察蓝”。

热爱自己的事业，怀着满腔热情工作，践行着理想和信念，把工作做到最好，这就是胡丽萍“有信仰、求极致”的人生追求。

在我市检察战线，胡丽萍是一道靓丽的风景线。她在平凡中追求极致，在奉献中彰显担当，她让“检察蓝”成为新时代最绚烂的色彩。

胡丽萍是一位年轻的国家公诉人，从业只有十多年时间，在检察战线，她是业务精兵，在无数重大案件的办理中，她的表现都受到了同行的夸赞。笔者在采访中发现，是信仰的力量成就了她的出彩人生。

俗话说，干一行、爱一行、专一行、精一行。一个人对自己

大力弘扬政法英模精神，营造学习英模、崇尚英模、争当英模的良好风尚。